《分扣子》教学设计
大连市长海县广鹿乡中心小学小学  刘吉慧

教学内容：北师大版小学数学一年级下册第五单元   数学好玩 ——分扣子

教材分析：一年级上册第四单元分类虽然属于统计与概率的内容，但是为学生本课的分扣子实践活动奠定了基础。本课属于综合实践活动课，在上学期分类的基础上增加了“继续分”的环节，即对所分对象特征的区别更细致。

学情分析：学生在生活实践中积累了大量的分类的经验，学生基本能够从众多的对象中辨别出每类对象的特征并准确分类。由于经验的局限，学生可能将分类仅限于一个标准，不能将分类进行到最后，也缺乏对分类结果的分析。需要结合分扣子的活动，让学生体会分的过程。学生对于边做边思考即从头到尾地思考需要借助这样的活动不断丰富体验。

学习目标：
1、结合分扣子的实践活动，了解分类是需要标准的，在不同的分类标准下结果可能是不同的。
2、经历实际操作的过程，初步提高把握图形特征、抽象出多个图形形成共性的能力以及整理数据的能力。

3、获得初步的数学活动经验，感受数学在日常生活中的应用。

4、在回顾、整理、交流活动中，初步学会全面合理地评价活动过程和方法等，发展自我反思能力。

教学重点：在议议、做做、反思中经历分类过程，获得分类的经验，再次感受图形的特征。
教学难点：经历从头到尾地思考问题。

教学准备：纽扣图片、课件
教学过程

课前热身：教师出示一个笑脸：这个笑脸会表示什么意思呢？怎么样才能得到这个笑脸呢？

只要能认真听讲、积极大胆发言，你就可能得到这样的笑脸，还有可能是3个呢！

1、 情境导入  动物超市。
1、 课件出示小熊维尼超市不同货架的商品摆放：这是小熊维尼的超市，货架上面的商品都是小熊分类摆放到上面的。
2、 要想在这个商店里面卖一瓶雪碧和可乐要到哪个货架呢？（饮料类的货架）

3、 对，只要找到了饮料类的货架，就能买到了。把物品像这样分类摆放一目了然，方便选择。
【通过创设小熊维尼商店的情景，感受、体会分类的必要性】

二：活动一（14个扣子，颜色一样，形状和扣眼数不一样）
1、 课件出示14个扣子：维尼熊要摆放扣子。快帮小熊看看，能发现什么呢？
（有方形的扣子，有圆形的扣子。有2个扣眼的，有4个扣眼的）
2、 引导学生讨论分类：小熊应该怎样摆放，才能方便顾客们选择呢？
【明确任务、让学生的数学活动有明确的指向，初步设计合理的解决问题的思路】

3、 小熊想的和你们是一样的。拿出一号口袋。课件出示明确要求。 
4、 学生动手分类，教师巡视了解学生的分类情况。

5、 交流：第一次分类 找一人到黑板前面演示。其它同学观察、思考。
1 你是按照什么分类的？分成了几类？根据学生的分类标准随机进行板书。
2 还可以怎样分呢？
再找一人到黑板前面分类。又是按照什么分类的？分成了几类？再次板书分类标准。
6、 观察、比较、思考：都是把这14个扣子分类，分到的结果为什么不一样呢？
（分类的标准不一样，分到的结果也就不一样）

【通过合作交流，整理思路，明确分类标准不同，结果可能不同，增加操作的思维含量】

7、 分完了吗？还有别的想法吗？
【引导学生将分类继续下去】

8、 再请能继续分的学生到黑板前面来分一分。观察：是怎样分类的？又分成了几类？       
9、 再观察第二组：你还能继续分吗？方法同上。  
10、 比较这两次最后分得的结果，你发现了什么？再看你分的结果。是这样的吗？
11、 总结：分的第一次的结果可能是不一样的，但是最后的结果都是一样的。
12、 看小熊的想法

【完整、清晰的回顾分扣子过程，再次体会分类标准不同，最终结果是相同的】

3、 活动二（17个扣子，颜色形状扣眼数都不一样）
1、 情境创设。小熊看懂同学们这么聪明，还想请同学们来帮忙。出示小熊的问题。
2、 想想可以怎样分类？还有其他的分法吗？不同的分法结果一样吗？

3、 课件出示要求：学生合作分扣子。

【让学生边做边想边说边听，调动多种感官参与活动，在同伴互助交流中积累活动经验】
4、 展示交流。找学生到黑板上前分扣子：观察：是怎么样分的？分成几类？结果怎样？   是按照什么顺序分的？

5、 还有不同的分法吗？ 展示。
6、 观察两种不同的分法结果一样吗？
7、 猜一猜，再按照其它不同的方法进行分类，最后的结果会怎样呢？
8、 小结：经过分工合作，发现无论怎么分，最后的结果真的都是一样的。

9、 回顾反思。

【对自己和他人的活动过程进行回顾和整理，，积累分类的经验，】

四、应用
把同学按一定的标准分类。
按姓氏分    按年龄分    按性别分
五、自我评价：
出示不同的表情，可以怎样分类。

课件出示分类结果：笑脸表示满意    没有表情的表示一般    哭脸表示不满意

给自己打打分，把得到的表情圈起来。

学生自我评价：得到了几个笑脸？为什么？

【发展自我反思能力】
板书设计：
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